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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

课    题：7.3两条直线的位置关系（五）
教学目的：

1. 掌握两条直线平行与垂直的条件，掌握两条直线的夹角和点到直线的距离公式；

2.能够根据直线的方程判断两条直线的位置关系[image: image436.emf]�
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教学重点：两条直线平行和垂直的条件应用[image: image2.emf]�
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教学难点：两直线的平行与垂直问题转化与两直线的斜率的关系问题[image: image3.emf]�
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授课类型：练习课[image: image4.emf]�
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课时安排：2课时[image: image5.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪[image: image6.emf]�
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教学过程：

一、知识点汇总： 

1．特殊情况下的两直线平行与垂直．

当两条直线中有一条直线没有斜率时：
(1)当另一条直线的斜率也不存在时，两直线的倾斜角都为90°，互相平行；
(2)当另一条直线的斜率为0时，一条直线的倾斜角为90°，另一条直线的倾斜角为0°，两直线互相垂直[image: image7.emf]�
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2．斜率存在时两直线的平行与垂直：
两条直线有斜率且不重合，如果它们平行，那么它们的斜率相等；反之，如果它们的斜率相等，则它们平行，即
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 EMBED Equation.3  [image: image9.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image10.wmf]1

k

=
[image: image11.wmf]2

k

且
[image: image12.wmf]2

1

b

b

¹

 [image: image13.emf]�

新疆

�

学案

�

王新敞


已知直线
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的充要条件是
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⑵两条直线垂直的情形：如果两条直线的斜率分别是
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已知直线
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3.直线
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4．直线
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仅有一个角是锐角,我们把其中的锐角叫两条直线的夹角.当直线
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如果
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5．两条直线是否相交的判断

两条直线是否有交点，就要看这两条直线方程所组成的方程组：
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6．点到直线距离公式：

点
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7．两平行线间的距离公式

已知两条平行线直线
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二、直线系方程

8．直线系方程
若两条直线
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 (λ为常数) [image: image102.emf]
三、讲解范例：

例1  两条直线
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解法一：解方程组
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解法二：如图，直线
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由于直线的交点在第四象限，因此满足条件的直线的位置应介于直线PB与PA之间，其余率
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  故选C.

评述：有关直线的交点问题，可以通过方程用代数的方法解决，也可结合图形用几何的方法解决，让学生予以体会[image: image129.emf]
例2 求证：不论
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证法一：取
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即点(9，－４）在直线
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证法二：∵
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证法三：∵（
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例3 若
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代入直线方程
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例4已知点A的坐标为(－４，４），直线
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再因为直线
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由①和②，解得
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(2)关于点A对称的两直线
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与
[image: image220.wmf]l

¢

互相平行，于是可设
[image: image221.wmf]l

¢

的方程为3
[image: image222.wmf]x

＋
[image: image223.wmf]y

＋c＝0.在直线
[image: image224.wmf]l

上任取一点M(0，2），其关于点A对称的点为M′（
[image: image225.wmf]x

′，
[image: image226.wmf]y

′），于是M′点在
[image: image227.wmf]l

¢

上，且MM′的中点为点A，由此得


[image: image228.wmf]4

2

2

,

4

2

0

=

+

¢

-

=

+

¢

y

x

，即：
[image: image229.wmf]x

′＝－８，
[image: image230.wmf]y

′＝6.

于是有M′（－８，6）.因为M′点在
[image: image231.wmf]l

¢

上，

所以3
[image: image232.wmf]´

（－８）＋6＋
[image: image233.wmf]c

＝0，∴
[image: image234.wmf]c

＝18 [image: image235.emf]�
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故直线
[image: image236.wmf]l

¢

的方程为3
[image: image237.wmf]x

＋
[image: image238.wmf]y

＋18＝0 [image: image239.emf]�
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例5光线由点
[image: image240.wmf])

4

,

1

(

-

A

射出，遇到直线
[image: image241.wmf]l

：
[image: image242.wmf]0

6

3

2

=

-

+

y

x

后被反射，已知其
[image: image243.wmf])

13

62

,

3

(

B

，求反射光线所在直线的方程.

解：设点A关于
[image: image244.wmf]l

的对称点为
[image: image245.wmf])

,

(

0

0

y

x

A

¢

，则
[image: image246.wmf]ï
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=
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即
[image: image247.wmf]ï
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解得


所求直线方程为
[image: image248.wmf])

3

(

13

29

3

13

28

13

62
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-

+

-

=

-

x

y

，即
[image: image249.wmf]0
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点评：以上例题是点关于直线的对称点、直线关于点的对称直线的求解问题.
例6  求直线
[image: image251.wmf]1

l

:2
[image: image252.wmf]x

+
[image: image253.wmf]y

-5=0,
[image: image254.wmf]2

l

: 
[image: image255.wmf]x

+3
[image: image256.wmf]y

-4=0的夹角
[image: image257.wmf]a

，
[image: image258.wmf]1

l

到
[image: image259.wmf]2

l

的角
[image: image260.wmf]1

q

，
[image: image261.wmf]2

l

到
[image: image262.wmf]1

l

的角
[image: image263.wmf]2

q
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解：由两条直线的斜率
[image: image265.wmf]1

k

=-2,
[image: image266.wmf]2

k

=-
[image: image267.wmf]3

1

，得

tan
[image: image268.wmf]a

=
[image: image269.wmf]4

.

1

3

2

1

2

3

1

1

2

1

1

2

p

a

=

=

+

+

-

=

+

-

k

k

k

k

，tan
[image: image270.wmf]1

q

＝1，
[image: image271.wmf]1

q

＝
[image: image272.wmf]4

p

，
[image: image273.wmf]2

q

=π-
[image: image274.wmf]4

p

＝
[image: image275.wmf]4

3

p

.

点评:夹角是指两条直线所夹的锐角，不用考虑顺序.一条直线到另一条直线的角(简称为“到角”)有直线的先后顺序问题，其范围应大于0且小于π.

例7 已知点A(-1,1),B(1,1),点P是直线
[image: image276.wmf]y

=
[image: image277.wmf]x

-2上的一点，满足∠APB最大，求点P的坐标及∠APB的最大值.
解：设P（
[image: image278.wmf]t

，
[image: image279.wmf]t

－2），则kAP＝
[image: image280.wmf]1

3

,

1

3

-

-

=

+

-

t

t

k

t

t

BP

，

当
[image: image281.wmf]t

＝3时，∠APB＝0；

当
[image: image282.wmf]t

＜3时，

tanAPB＝
[image: image283.wmf]3

3

4

)

3

(

1

1

-

-

+

-

=

×

+

-

t

t

k

k

k

k

BP

AP

BP

AP

≤1

当且仅当3－
[image: image284.wmf]t

＝
[image: image285.wmf]t

-

3

4

，即
[image: image286.wmf]t

＝1时等号成立，

∴P是(1,-1)时，∠APB有最大值
[image: image287.wmf]4

p

；

当
[image: image288.wmf]t

＞3时，同法可求∠APB的最大值是arctan
[image: image289.wmf]7

1
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结论：当P点的坐标是（－1，1）时，∠APB有最大值
[image: image291.wmf]4

p

 [image: image292.emf]�
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说明：P点在直线y=
[image: image293.wmf]x

-2上，将点P坐标可设成(
[image: image294.wmf]t

,
[image: image295.wmf]t

-2)，而AB∥
[image: image296.wmf]x

轴，所以需分P在直线AB上、在直线AP的上方、下方三种情况讨论.

例8  已知等腰直角三角形ABC中，C＝90°，直角边BC在直线2
[image: image297.wmf]x

+3y-6=0上，顶点A的坐标是(5，4)，求边AB和AC所在的直线方程.

解：直线BC的斜率kBC＝－
[image: image298.wmf]3

2

，

∵直线AC与直线BC垂直，

∴直线AC的方程为y－4＝
[image: image299.wmf]2

3

（
[image: image300.wmf]x

－5）

即3
[image: image301.wmf]x

－2y－7＝0

∵∠ABC＝45°，

∴
[image: image302.wmf]1

3

2

1

3

2
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1

1

=
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=

×

+

-

AB

AB

BC

AB

BC

AB

k

k

k

k

k

k


kAB＝－5或kAB＝
[image: image303.wmf]5

1

.

∴AB边所在的直线方程为:y－4＝
[image: image304.wmf]5

1

（
[image: image305.wmf]x

－5）或y－4＝－5（
[image: image306.wmf]x

－5）

即
[image: image307.wmf]x

－5y＋15＝0或5
[image: image308.wmf]x

＋y－29＝0  [image: image309.emf]�
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说明：此题利用等腰直角三角形的性质，得出∠ABC＝45°，再利用夹角公式，求得直线AB的斜率，进而求得了直线AB的方程.

例9 求经过点(2，3)且经过以下两条直线的交点的直线的方程：


[image: image310.wmf]1

l

:
[image: image311.wmf]x

+3y-4=0, 
[image: image312.wmf]2

l

:5
[image: image313.wmf]x

+2y+6=0.

解法一：解方程组


[image: image314.wmf]î

í

ì
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=
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+

2

2

,

0

6

2

5

0

4

3

y

x

y

x

y

x

得

,所以
[image: image315.wmf]1

l

与
[image: image316.wmf]2

l

的交点是(-2,2)，由两点式得所求直线的方程为
[image: image317.wmf]2

2

2

3

2

3

-

-

-

=

-

-

x

y

,即
[image: image318.wmf]x

-4y+10=0.

解法二:可设所求直线方程为
[image: image319.wmf]x

+3y-4+λ(5
[image: image320.wmf]x

+2y+6)=0(λ∈R），

∵点(2，3)在直线上.

∴2＋3×3－4＋λ（5×2＋2×3＋６）＝0，λ＝－
[image: image321.wmf]22

7

.

∴所求直线方程为
[image: image322.wmf]x

+3y-4+(-
[image: image323.wmf]22

7

)(5
[image: image324.wmf]x

+2y+6)=0.即
[image: image325.wmf]x

-4y+10=0.

例10 k为何值时，直线
[image: image326.wmf]1

l

：y＝k
[image: image327.wmf]x

＋3k－2与直线
[image: image328.wmf]2

l

：
[image: image329.wmf]x

＋4y－4＝0的交点在第一象限.
解：由
[image: image330.wmf]ï
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得


∵两直线的交点在第一象限∴
[image: image331.wmf]7
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k

＜k＜1.

即当
[image: image332.wmf]7

2

＜k＜1时，两直线的交点在第一象限[image: image333.emf]
说明：k为何值时，两直线的交点在第一象限，可以解两直线的方程组成的方程组，求出交点坐标，让横坐标大于0，纵坐标大于0，而后解不等式组即得k的范围.
例11 求点P（3，－2）到下列直线的距离：

 (1)y＝
[image: image334.wmf]4

1

4

3

+

x

；（2）y＝6；（3）y轴.

解：(1)把方程y＝
[image: image335.wmf]4

1

4

3

+

x

写成3
[image: image336.wmf]x

－4y＋1＝0

由点到直线的距离公式得d＝
[image: image337.wmf]5
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(2)因为直线y=6平行于
[image: image339.wmf]x

轴，所以d＝｜6－（－2）｜＝8.

（3）d＝｜3｜＝3.

说明：求点到直线的距离，一般先把直线的方程写成一般式，对于与坐标轴平行的直线，
[image: image340.wmf]x

=a或y=b，求点到它们的距离，既可用点到直线的距离公式也可以直接写成d＝｜x0－a｜或d＝｜y0－b｜.

例12 求与直线
[image: image341.wmf]l

：5
[image: image342.wmf]x

-12y+6=0平行且到
[image: image343.wmf]l

的距离为2的直线的方程.

解：设所求直线的方程为5
[image: image344.wmf]x

-12y+c=0.在直线5
[image: image345.wmf]x

-12y+6=0上取一点P0（0，
[image: image346.wmf]2

1

），点P0到直线5
[image: image347.wmf]x

-12y+c=0的距离为
d=
[image: image348.wmf]13

6

)

12

(
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2

1
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2

2

-

=

-

+

+

´

-

c

c

，由题意得
[image: image349.wmf]13

6

-

c

=2.所以c=32或c=-20.

所以所求直线的方程为5
[image: image350.wmf]x

-12y+32=0和5
[image: image351.wmf]x

-12y-20=0.

说明：求两条平行线之间的距离，可以在其中的一条直线上取一点，求这点到另一条直线的距离.即把两平行线之间的距离，转化为点到直线的距离.

例13 已知正方形的中心为G（－1，0），一边所在直线的方程为
[image: image352.wmf]x

＋3y－5＝0，求其他三边所在直线方程.
解：正方形中心G(－1，0)到四边距离均为
[image: image353.wmf]10

6

3

1

5

1

2

2

=

+

-

-

.

设正方形与已知直线平行的一边所在直线方程为
[image: image354.wmf]x

＋3y－c1＝0.

则
[image: image355.wmf]10

6

10

1

1

=

-

-

c

，即｜c1＋1｜＝６.解得c1＝5或c1＝7.
故与已知边平行的直线方程为
[image: image356.wmf]x

+3y+7=0.

设正方形另一组对边所在直线方程为3
[image: image357.wmf]x

－y＋c2＝0

则
[image: image358.wmf]10

6

10

)

1

(

3

2

=

+

-

´

c

，即｜c2－3｜＝6.解得c2＝9或c2＝－3.

所以正方形另两边所在直线的方程为3
[image: image359.wmf]x

-y+9=0和3
[image: image360.wmf]x

-y-3=0

综上所述，正方形其他三边所在直线的方程分别为：


[image: image361.wmf]x

+3y+7=0、3
[image: image362.wmf]x

-y+9=0、3
[image: image363.wmf]x

-y-3=0 [image: image364.emf]�
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说明：本例解法抓住正方形的几何性质，利用点到直线的距离公式，求得了正方形其他三边所在直线的方程[image: image365.emf]�
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四、课堂练习：
1．.到直线2x+y+1=0的距离为
[image: image366.wmf]5

5

的点的集合是(    )

A.直线2x+y－2=0                   B.直线2x+y=0

C.直线2x+y=0或直线2x+y－2=0      D.直线2x+y=0或直线2x+2y+2=0

2.点P(m－n,－m)到直线
[image: image367.wmf]n

y

m

x

+

=1的距离等于(    )

A.
[image: image368.wmf]2

2

n

m

+

     B. 
[image: image369.wmf]2

2

n

m

-

   C. 
[image: image370.wmf]2

2

n

m

+

-

     D.
[image: image371.wmf]2

2

n

m

±


3.若A(sinθ，cosθ）、B（cosθ，sinθ）到直线xcosθ+ysinθ+p=0(p＜－1)的距离分别为m、n，则m、n的大小关系是(    )

A.m≥n          B.m≤n          C.m＞n            D.m＜n
4.已知点(3，m)到直线x+
[image: image372.wmf]3

y－4=0的距离等于1，则m等于(    )

A. 
[image: image373.wmf]3

         B.－
[image: image374.wmf]3

        C.－
[image: image375.wmf]3

3

        D. 
[image: image376.wmf]3

或－
[image: image377.wmf]3

3


5.直线l过点P(1，2)，且M(2，3)，N(4，－5)到
[image: image378.wmf]l

的距离相等，则直线
[image: image379.wmf]l

的方程是(    )

A.4x+y－6=0                         B.x+4y－6=0

C.3x+2y－7=0或4x+y－6=0            D.2x+3y－7=0或x+4y－6=0

6.点P(x,y)到直线5x－12y+13=0和直线3x－4y+5=0的距离相等，则点P的坐标应满足的是(    )

A.32x－56y+65=0或7x+4y=0           B.x－4y+4=0或4x－8y+9=0

C.7x+4y=0                           D.x－4y+4=0

7.已知直线
[image: image380.wmf]1

l

：y=x与
[image: image381.wmf]2

l

：y=－
[image: image382.wmf]3

3

x，在两直线的上方有一点P，过P分别作
[image: image383.wmf]1

l

、
[image: image384.wmf]2

l

的垂线，垂足为A、B.已知｜PA｜＝2
[image: image385.wmf]2

，｜PB｜＝2
[image: image386.wmf]3

.

求(1)P点坐标；(2)｜AB｜的值[image: image387.emf]�
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8.三角形的三个顶点坐标分别是A(4，1)、B(7，5)、C(－4,7)，求角A的平分线方程[image: image388.emf]�
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9.已知一直线
[image: image389.wmf]l

被两直线
[image: image390.wmf]1

l

：3x+4y－7=0和
[image: image391.wmf]2

l

：3x+4y+8=0截得的线段长为
[image: image392.wmf]4

15

且
[image: image393.wmf]l

过点P(2，3)，求直线
[image: image394.wmf]l

的方程[image: image395.emf]�
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参考答案：1.D  2.A  3.A  4.D  5.C  6.A    7.(1)(0，4)  （2）
[image: image396.wmf]2

6

+


8.7x+y－29=0     9.x=2或7x－24y+58=0 [image: image397.emf]�
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四、小结 ：两条直线平行与垂直的条件；两条直线的夹角和点到直线的距离公式；直线的方程判断两条直线的位置关系；直线系方程的应用[image: image398.emf]�
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  [image: image399.emf]
五、课后作业：

1.已知直线
[image: image400.wmf]1

l

：A1x+B1y+C1＝0与直线
[image: image401.wmf]2

l

：A2x+B2y+C2＝0相交，则方程λ1（A1x＋B1y＋C1）＋λ2（A2x+B2y+C2）=0,(
[image: image402.wmf]2

2

2

1

l

l

+

≠0)表示(    )

A.过
[image: image403.wmf]1

l

与
[image: image404.wmf]2

l

交点的一切直线

B.过
[image: image405.wmf]1

l

与
[image: image406.wmf]2

l

的交点，但不包括
[image: image407.wmf]1

l

可包括
[image: image408.wmf]2

l

的一切直线

C.过
[image: image409.wmf]1

l

与
[image: image410.wmf]2

l

的交点，但包括
[image: image411.wmf]1

l

不包括
[image: image412.wmf]2

l

的一切直线

D.过
[image: image413.wmf]1

l

与
[image: image414.wmf]2

l

的交点，但既不包括
[image: image415.wmf]1

l

又不包括
[image: image416.wmf]2

l

的一切直线
2.方程(a－1)x－y+2a+1=0(a∈R)所表示的直线(    )

A.恒过定点(－2,3)            B.恒过定点(2，3)

C.恒过点(－2,3)和点(2，3)     D.都是平行直线
3.点(3，9)关于直线x+3y－10=0对称的点的坐标是(    )

A.(－1,－3)         B.(17,－9)       C.(－1,3)         D.(－17,9)

4.下列直线中与直线y+1=
[image: image417.wmf]3

2

x平行的直线是(    )

A.2x－3y+m=0(m≠－3)                    B.2x－3y+m=0(m≠1)
C.2x+3y+m=0(m≠－3)                     D.2x+3y+m=0(m≠1)

5.已知M(1，0)、N(－1，0)，直线2x+y=b与线段MN相交，则b的取值范围是

A.［－2,2］         B.［－1，1］    C.［－
[image: image418.wmf]2

1

，
[image: image419.wmf]2

1

］   D.［0，2］

6.直线y=k(x－1)(k∈R)表示经过点到       且不与       垂直的直线.

7.若方程(6a2－a－2)x+(3a2－5a+2)y+(a－1)=0表示平行于y轴的直线，则a的值   .

8.两平行线
[image: image420.wmf]1

l

、
[image: image421.wmf]2

l

分别过点P1（1，0）与P2（0，5），

(1)若
[image: image422.wmf]1

l

与
[image: image423.wmf]2

l

距离为5，求两直线方程；

(2)设
[image: image424.wmf]1

l

与
[image: image425.wmf]2

l

之间距离是d,求d的取值范围.

9.直线y=2x是△ABC中∠C的平分线所在的直线，若A、B坐标分别为A(－4，2)、B（3，1），求点C的坐标，并判断△ABC的形状[image: image426.emf]�
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10.(1)求证直线(2+m)x+(1－2m)y+4－3m=0,不论m为何实数，此直线必过定点.

(2)过这定点引一直线，使它夹在两坐标轴间的线段被这点平分，求这条直线的方程[image: image427.emf]�
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参考答案：

1.A  2.A  3.A  4.A  5.A  6.(1，0)；x轴    7.不存在

8.(1) 
[image: image428.wmf]1

l

的方程为y=0或5x－12y－5=0. 
[image: image429.wmf]2

l

的方程为y=5或5x－12y+60=0.

(2)（0，
[image: image430.wmf]26

］

9.C(2，4)；直角三角形

10.(1)略  (2)2x+y+4=0 [image: image431.emf]�
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六、板书设计（略）[image: image432.emf]�
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七、课后记：[image: image433.emf]�
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